

# 第六批國家級名單公布 弘揚舞麒麟黃大仙文化 港澳四人入選非遺傳承人



■劉錦棠現為香港西貢坑口區傳統客家麒麟協會主席。

中國文化和旅遊部17日公布第六批國家級非物質文化遺產代表性傳承人名單，共計942人。其中香港特別行政區和澳門特別行政區各自入選兩位。香港特別行政區入選第六批國家級非物質文化遺產代表性傳承人，分別是西貢坑口區傳統客家麒麟協會主席劉錦棠及齋色園黃大仙祠監院李耀輝。據悉，文旅部一般每五年開展一批國家級非物質文化遺產代表性傳承人認定工作。目前，國家級非遺代表性傳承人隊伍總規模達3,998人，其中包括5位港人。

文

旅部

此前

在《關於

開展第六批國家級非物質文化遺產代表性

傳承人推薦申報工作的通知》中，對於傳

承人的認定標準包含了如下要求：「技藝

精湛，熟練掌握其傳承的國家級非遺代表

性項目知識和核心技藝，傳承實踐累計25

年以上；在該項目相關領域具有代表性，

並在項目申報地區具有較大影響，獲得廣

泛認可；在該項目的傳承中具有重要作

用，積極開展傳承活動、培養後繼人才；

愛國敬業，遵紀守法，德藝雙馨。」其

中，明確規定傳承人除了掌握一定的技藝

技能之外，還要在當地積極展開傳承實

踐，並產生較大影響力，獲得廣泛認可。

劉錦棠現為香港西貢坑口區傳統客家麒麟協會主席。作為傳統舞蹈類，2014年麒麟舞（西貢坑口客家舞麒麟）列入第四批國家級非物質文化遺產代表性項目名錄擴展項目名錄，保護單位為香港西貢坑口區傳統客家麒麟協會。

## 客家麒麟文化傳承兩百餘年

西貢坑口至今仍有18個舊式村落，其中不少為客家村。客家麒麟文化隨客家人南遷至香港，扎根在坑口，已傳承兩百餘年。「早年間，海盜猖獗，村裏小朋友到了七八歲，就把他們集中起來學功夫，保衛村落，舞麒麟就是其中一環。」劉錦棠

便是這樣與

舞麒麟結緣。他2003年退休回到坑口，發現有些村子都沒人教舞麒麟，於是召集了村裏的師傅，整編出一套舞麒麟課程，每周訓練2小時，只要有人想學，就可以免費上課。漸漸地，坑口有麒麟隊的村子從三個增長為八、九個。「希望有一天，中國的舞麒麟可以作為優秀的非物質文化遺產，走向世界級舞台，讓更多人了解中國文化。」他說。

## 李耀輝宗教結合慈善貢獻社會

李耀輝現為齋色園黃大仙祠監院。作為民俗類，民間信俗（黃大仙信俗）於2014年列入第四批國家級非物質文化遺產



■李耀輝(中)現為齋色園黃大仙祠監院。



■劉錦棠表演舞麒麟。

代表性項目名錄擴展項目名錄，保護單位為齋色園。

李耀輝主要研究儒釋道三教，曾擔任理工大學「中國文化學系」講師。他早年服務警隊三十餘年，退休後於齋色園以義務性質出任監院，一直致力推動道教文化、整頓園內各項設施及完善行政秩序，以現代化與環保相結合之概念，將道教文化傳播到社會各層面。

至於澳門入選的兩人，分別是澳門土生土語話劇社的創始人飛文基和澳門雀仔園福德祠土地廟值理會會長羅盛宗。

## 內地首兩月經濟指標勝預期

國家統計局17日公布中國1-2月經濟「成績單」顯示，今年中國經濟運行起步平穩，主要指標增速穩中有增，發展態勢向新向好。1-2月，規模以上工業增加值同比增長5.9%，固定資產投資同比增長4.1%，消費同比增長4%，工業、投資和消費增速均高於去年全年增速，也強於市場預期。國家統計局新聞發言人、國民經濟綜合統計司司長付凌暉17日在國新辦新聞發布會上表示，總的來看，1至2月，各項宏觀政策繼續發力顯效，國民經濟延續向新向好態勢，發展質量穩步提高。下階段，要落實好全方位擴大內需各項舉措，推動科技創新和產業創新融合發展，改善企業經營，促進工業高質量發展。

數據顯示，1-2月，全國規模以上工業增加值同比增長5.9%，比上年全年加快0.1個百分點；全國服務業生產指數同比增長5.6%，比上年全年加快0.4個百分點；社會消費品零售總額83,731億元（人民幣，下同），同比增長4.0%，比上年全年加快0.5個百分點；全國固定資產投資（不含農戶）52,619億元，同比增長4.1%，比上年全年加快0.9個百分點。

付凌暉表示，今年中國經濟保持平穩健康發展有4個有利條件：一是產業基礎堅實，新動能支撐作用增；二是市場需求空間廣闊，消費投資潛力釋放有基礎；三是改革開放全面深化，將進一步激發發展活力和動力；四是宏觀政策發力顯效，將助力經濟持續回升向好。

## 六部委部署提振消費 真金白銀惠民生

中共中央辦公廳、國務院辦公廳近日印發《提振消費專項行動方案》出合8個方面30條舉措，更多細化內容正在路上。國新辦3月17日舉行新聞發布會，國家發展改革委、財政部、人力資源社會保障部、商務部、中國人民銀行、市場監管總局等六部門有關負責人介紹提振消費有關情況，透露提振消費多項新舉措。國家發展改革委副主任李春臨表示，該方案首次在促消費文件中強調穩股市及穩樓市，並提出相應舉措，努力讓老百姓的消費底氣更足，預期更穩，信心更強。中國人民銀行也表示，將研究創設新的結構性貨幣政策工具，加大對消費重點領域的低成本資金支持。

李春臨提到，方案在起草過程中，聚焦能加力、可落地，群眾有實感的增量政策，全方位擴大商品和服務消費。此前消費政策大多從供給側入手，強調以供給引領創造需求，此次方案在需求側加大政策力度，着力促進居民增收減負。聚焦惠民生，方案提出了多項「真金白銀」的政策舉措。

李春臨還表示，民政部、文化和旅遊部、證監會、衛健委、農業農村部等，都在積極謀劃相應提振消費政策。比如，國家衛健委正在起草育兒補貼的具體操作方案，其他諸如擴大住房公積金使用範圍、農村低收入人口增收行動等，相關職能部門也在積極推進。

## 實踐「深化國際交往合作」貢獻國家



街談巷議

劉韋璋 資深傳媒人

全國兩會圓滿閉幕，國務院總理李強發表政府工作報告，除了涵蓋落實愛國者治港等基本「必答题」，今年的一大亮點則落於「深化國際交往合作」。「深化國際交往合作」雖是首次在工作報告中提及，但絕不是新任務，皆因中央各領導早已苦口婆心，囑咐香港務必做好「超級聯繫人」和「超級增值人」等重要角色。

中央一向心繫港澳發展，工作報告勾畫來年工作方向。今年工作總基調同樣為穩中求進，並提出堅持經濟「保五」，打好政策組合拳，推動高質量發展。與此同時，工作報告亦展示中央對眼前問題和挑戰的研判，需堅定發展信心，發揮優勢，讓國家經濟行穩致遠。對「深化國際交往合作」這八個字，各界有不同的解讀，但綜觀而言，中央毋庸置疑肯定特區政府多方面工作，與其說是批評和鞭策，更多是對香港的大力鼓勵，期望香港證明自身價值，為國家作更大的貢獻。

事實上，特區政府在過去一年，亦遵中央的諄諄教誨，

並付諸實行。招商引資方面，政府持續推出和優化措施，以吸引更多企業落戶香港；其中投資推廣署於去年成功吸引超過500家海內外企業在港開設或擴展業務，增長逾四成，成果創下歷史新高。同時，在推動國際合作方面，亦有賴「民間」參與，其中囊括政經界名人的「香港對外交流友好協會」近期積極舉辦活動，包括主辦「大學校長高峰論壇2024」，並計劃今年上半年出訪歐洲，促進文化和教育交流。至於各大商會亦頻頻外訪，在中東和東南亞與當地政商界領袖會面，介紹香港最新投資機遇，開拓更多合作空間。各界攜手以實質行動，對外說好香港故事、說好中國故事。

今年是「十四五」規劃收官之年、「十五五」規劃開局之年。國家將迎來高質量發展的新篇章，特區政府應牢握時機，在克服國際形勢複雜多變的挑戰，同時充分發揮「內聯外通」優勢，持續推進招商引資和集聚人才等工作；動員各界力量，善用專業和人脈網絡，在不同層面深化國際交流合作，鞏固提升「三個中心、一個高地」定位，為國家高質量發展貢獻更多積極力量。